

# 记者体验出租车晚高峰“双计费” 同一线路多花5分钟多掏了7块钱

南京首批双计费的士上路,新打车发票出现等候时间、燃油附加费、电召费三大变化

昨天,南京110辆出租车完成计价器升级,开始进入“双计费”模式。昨天晚高峰,现代快报记者体验首批运营的双计费出租车,11.6公里的相同路程,因为堵车情况不严重,打车时间仅多花5分钟,但打车费多花了7块钱。此外,升级后的出租车打车发票,较之前有了新变化,大家下车时不用再拿两张票了。现代快报记者了解到,3月底前管理部门不再进行计价系统升级,待运营结束后,4月初再进行大批量升级投放。

实习生 黎晓强  
现代快报记者 刘伟伟

## 首批110辆出租车 昨调试完毕

昨天上午,在马群金马路上的南京出租车计量检定站内,南京发达旅游出租车公司的110辆出租车先后抵达,实施老计价器的调试升级以及发票的更换工作。计价器升级步骤如下:工作人员会对出租车计价器进行调整,已改为双计费计价器模式的程序卡会重新调试;工作人员会确认计价器的按键,以及整个的程序调试等是否成功,然后给计价器加铅封。计价器就会装到出租车内,工作人员在车内还会进行一个系统调试。

## 其他出租车计价器 4月初集中升级

目前,南京全市共有万辆左右出租车,但昨天计价器升级的出租车只有110辆。南京客管处相关负责人表示,这110辆出租车作为首批“双计费”出租车,将先进行试运营,“这段时间我们会追踪这批车辆运营情况。”该负责人表示,如果这批车计价器稳定,会在4月初对全市出租车计价器进行集中升级。

对于乘客来说,在全部车辆计价器升级完成之前,早晚高峰如果打到升级后的出租车,就要多掏钱,而如果是没有升级的出租车,还是按照老规则收费。

### “双计费”计价回顾:

**时间段:**7:00-9:00 和 16:00-19:00时段内实施“双计费”。  
**计费方法:**当出租车行驶速度在12公里/小时以下或停驶时,按车公里租价/5分钟计时收费。即:经济型出租车(如桑塔纳等)计时收费标准为2.4元/5分钟;其他车型(中高档出租车及纯电动出租车)计时收费标准均为2.9元/5分钟。  
早晚高峰期,如果堵在路上,即使没达到起步里程,也可能超过起步价,时间将折算成里程。以普通出租车为例,每低速行驶或停驶30秒将折算成100米。



双计费后,出租车副驾驶座位前都会贴上新的价签



▲当出租车时速在12公里/小时以下或等红灯时,计价器上的等候时间会自动计时

◀同时亮相的新打车发票有了变化  
现代快报记者 马晶晶 摄

## 体验晚高峰“双计费”

# 同一线路多花5分钟多掏7块钱 近一半打车时间耗在了等红灯上

昨天晚高峰,这110辆“双计费”出租车开始奔跑在南京城。为了体验“双计费”究竟多花多少钱,现代快报记者提前约好一名驾驶员,并商定好走一条“最堵”线路:洪武北路—中山东路—龙蟠中路—应天大街高架—中华门—洪武北路,走一个环形。为看出对比情况,现代快报记者分别选择平峰和高峰初期以及高峰期三个时间段体验。让人意外的是,最堵路段昨天难得堵得不严重,但打车还是多花了不少钱,多花的钱去哪儿了?

线路:洪武北路—中山东路—龙蟠中路—应天大街高架—中华门—洪武北路 全程:11.6公里

时段1 13:27-13:57 时段2 16:50-17:25 时段3 17:25-18:07

时段1 13:27-13:57	时段2 16:50-17:25	时段3 17:25-18:07
用时:30分钟 花费:32元 等候:未显示	用时:35分钟 花费:39元 等候:14分45秒	用时:42分钟 价格:41元 等候:19分40秒
这个时间,全程都未出现堵车情况,包含燃油附加费在内花费32元。	昨天傍晚5点左右这条线路不算很堵,比第一趟只多花5分钟,多掏了7元。	这个时间段出现堵车现象,部分红绿灯等候时间较长。

## 体会 堵车30秒相当于跑了100米

现代快报记者观察发现,早晚高峰期,如果堵在路上,即使没达到起步里程,也可能超过起步价,也就是说时间折算成了里程,每低速行驶或停驶30秒将折算成100米,都是0.24元,采用四舍五入法计费。而计价器上的等候时间,采用的是累积计算方法,也就是说一旦车辆低速或停驶,就计时,当速度提升超过12公里/小时后,就停止累积。所以,现在不管是停车等红绿灯,还是堵车低速行驶,都会被计时并收费。

## 尽量选择红绿灯少的路线

记者数了一下,这条线路总共经过17个红绿灯,花费时间就是这14分45秒,相当于近一半的打车时间都花在等红灯上,而多花的7元钱,就是因为等红灯。而第三次体验和第一次相比,多出来的12分钟左右时间里,只有5分钟是堵车所多花的时间,多花了2元左右。这也给大家一个提醒:在堵时不堵的时候,如果路程相同,大家最好选择红绿灯较少的路段,这样花费就能少一些。

## 还有啥变化

### 打车发票合为一张 含燃油附加费

现代快报记者发现,计价器升级后,新的打车发票有了以下三点变化:

#### 1、等候时间

在“双计费”之前,打车票上的“等候”一栏基本虚设,显示为00:00:00,但升级之后,这一栏是乘客最关注的一栏,因为这就是双计费中“计时”功能。乘客能很清楚算出来自己因为堵车多花了多少钱。

#### 2、燃油附加费

升级之后,新的计价器系统包含了两元的燃油附加费,一并显示在打车票上,而驾驶员也不会再提供两元的发票。

#### 3、电召费

虽然南京官方电召平台还未上线,但现代快报记者看到,新的打车票上已提前准备好了这一计价功能——显示为“电召”。据了解,4月份南京官方电召平台将进行试运行,包含电话叫车、手机软件叫车以及网络约车三种方式,但目前电召费并未最终确定。

## 热点追问

### 1 驾驶员 会故意低速行驶吗?

这一点,是乘客关心的。但是,记者采访多位驾驶员,都得到了否定的回答,原因是“不划算”。

现代快报记者算了一笔账,对于乘客来说,堵上半小时,要比平时大概多花14元(2.4×6),而对于驾驶员来说,在不堵车的地方,半小时可以跑一笔30元的业务。

### 2 跨双计费时间段咋算?

有乘客疑惑,比如自己下午3点半上车,4点半下车,那么该如何“双计费”?南京客管处相关负责人表示,“双计费”时间严格按照规定时间来,也就是时间一过4点,计价系统才进入“双计费”模式,而一旦超过晚上7点,比如乘客7点半才下车,那么7点以后,计价系统自动调回正常模式。

### 3 能否缓解打车难?

“双计费以后,去市中心就不会那么顾虑了。”驾驶员程师傅说,以前早晚高峰都喜欢往外围跑,尽量不到市中心,现在如果有乘客打车到市中心,“心里会平衡一些”。但他同时表示,不会因此特意到市区来做生意。

### 4 乘客半路下车咋办?

驾驶员宋师傅认为,如果在市中心,乘客即便是下车,再打车也很可能是“双计费”的出租车,除非是放弃打车选择其他交通工具,“这个也没办法。”